

## 此访重点锁定生意

美方近来就特朗普中东之行释放的多种信号大都围绕“生意”和“大单”。自1月重返白宫以来，特朗普政府一直试图在中东地区为美国“拉投资”，海湾国家被特朗普政府视为“创收”的重要来源。今年1月，沙特王储穆罕默德在与特朗普通话时表示，沙特计划在今后4年对美投资6000亿美元；特朗普随后表示，希望沙特的投资额扩大到1万亿美元。

美方官员日前表示，特朗普此行将与海湾三国讨论投资和经贸合作等议题，预计将宣布达成多项协议。据法新社报道，相关协议会涉及防务、航空、能源和人工智能等领域。另有媒体报道说，美国将与沙特签署一项总额超过1000亿美元的军售大单。此外，卡塔尔正在与美国波音公司商谈，可能敲定购买约100架客机的订单。

美国智库外交关系协会名誉会长理查德·哈斯表示，特朗普此访中东的重点是“生意”。美国政治风险咨询公司欧亚集团中东和北非研究主管菲拉斯·马克萨德也认为，美国的经济利益是特朗普访问这三个海湾国家的主要考量。

美国国务院政治军事事务局12日发表声明说，美国国务院已批准向阿联酋出售6架CH-47F型“奇努克”运输直升机等总价13.2亿美元的装备，另外还批准一笔总价1.3亿美元的F-16战斗机零部件军售交易。

美国《纽约时报》12日援引6名匿名知情人士的说法报道，特朗普访问中东期间将公布多笔美方与中东三国政府和企业所签订单以及正在磋商中的交易，涉及美国超威半导体、英伟达、微软、谷歌和开放人工智能研究中心(OpenAI)等科技企业。

据《纽约时报》报道，特朗普政府与阿联酋G42公司有关AI芯片交易的磋商仍在进行中，这笔订单将意味着美国改变上届政府限制AI芯片出口的政策。特朗普政府寻求直接与中东国家政府官员谈判达成AI芯片交易，以强化美国在这一地区的影响力。

## 意在纾解国内困局

分析人士指出，特朗普政府重视海湾国家的巨额采购和对

美国总统特朗普将于当地时间13日至16日访问沙特、卡塔尔和阿联酋三国，这是其开启第二任期后首次正式出访。各方披露的消息显示，特朗普此行的主要诉求是加强美国与海湾三国的经贸合作，试图吸引三国扩大对美投资。分析人士认为，特朗普希望通过此行在中东谈成“大生意”，同时以此缓解国内面临的执政压力，也反映出特朗普政府的中东政策处境尴尬。值得注意的是，特朗普此访未将以色列纳入行程，引发了外界关于美以关系显露出微妙变化的讨论。

# 特朗普中东之行有何盘算

访问沙特、卡塔尔和阿联酋，未将以色列纳入行程

美投资，很大程度上意在缓解其在国内的执政困局。

美国智库中东研究所高级研究员布赖恩·卡图利斯撰文说，特朗普政府执政百日的民意支持率跌至过去80年来历任总统同期最低，一个主要原因是民众对美国的关税政策和物价上



5月8日，美国总统特朗普在白宫出席活动时发表讲话。 新华社发

涨愈发不满。在此情况下，特朗普政府想要利用此行将民众对美国经济问题的注意力转移到与海湾三国达成的商业交易上。

美国马里兰大学教授、中东问题专家希卜利·泰勒哈米说，特朗普政府迫切需要在聚光灯下向国内展示与多国达成了“数万亿美元交易”，以此来挽回民意。

有分析人士指出，即使美国与这些国家签下“大单”，纸面上的巨额协议最终到底有多少能真正落到实处依然存疑。一些协议落实流程复杂，甚至耗时多年而实效甚微。美国全国公共广播电台白宫记者塔玛拉·基思说，特朗普2017年访问沙特时宣布达成的3500亿美元协议就“有水分”。一些官方和商业信息显示，

相关协议迄今也没有兑现。

## 地区政策处境尴尬

白宫官员此前声称，解决地区安全问题并不是特朗普此访的重点。分析人士指出，特朗普此访聚焦经贸议题、回避地区安全事务，体现出特朗普政府就任以来其中东政策成果十分有限。

美国全国公共广播电台网站刊文说，特朗普政府上台前曾立下结束巴以冲突、限制伊朗核计划、促成沙特与以色列关系正常化等“大目标”，但目前来看这些目标“遥不可及”。

在巴以冲突方面，特朗普政府扬言“清空加沙”以及支持以色列在加沙地带的军事行动加

剧了地区局势动荡，也引发阿拉伯国家不满。由于巴以冲突持续，沙特也无意与以色列推进关系。在伊核问题上，尽管美伊已举行四轮间接谈判，但双方分歧依然明显。

美国智库华盛顿近东政策研究所研究员丹尼斯·罗斯指出，特朗普政府的中东政策尚无成绩，此访也只能在经贸议题上做文章。英国伦敦大学国王学院国防研究系副教授安德烈亚斯·克里格认为，目前特朗普政府更关注国内事务，缺乏处理全球和地区危机的渠道，因此更依赖海湾国家在地区事务中发挥更多斡旋作用。

## 美以利益分歧扩大

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院教授牛新春表示，最近美以之间分歧不断的最主要原因是美国政策出现了较大转变。特朗普上任初期，美以在诸多事务上紧密相连，美国甚至在某些问题上表现得比以色列更激进。以加沙冲突为例，美国曾向巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发出强硬威胁，宣称若哈马斯不在2月15日前释放所有被扣押人员，将让其付出惨重代价。然而，至今哈马斯并未交出所有人员，美国的态度却反转，同意达成临时性停火协议。在伊核问题上，美国最初也是态度强硬，威胁要对伊朗实施全面制裁。但如今美国转变立场，已与伊朗展开谈判。同样，在也门胡塞武装问题上，美国曾积极采取军事行动进行打击，可现在也与胡塞武装达成了停火协议。

牛新春指出，美国在政策上不断后撤，以色列却依旧沿着之前的路线“向前冲”，双方的差距不断扩大，导致最近以色列接连被美国“羞辱”。美国与也门胡塞武装达成停火协议，以色列事先竟毫不知情；美国与伊朗展开谈判，以色列同样被蒙在鼓里；就连此次美国与哈马斯的接触，以色列也是“后知后觉”。

特朗普本次出访前夕，卡塔尔、埃及、美国和哈马斯的代表举行了四方直接会谈。哈马斯11日宣布，作为落实加沙地带停火协议斡旋方为实现停火所做努力的一部分，哈马斯在过去几天与美国政府进行了接触，并将释放一名拥有美以双重国籍的被扣押人员。

据新华社、央视新闻

编辑:赵恩霆 美编:杨晓健 组版:颜莉

# 四位全国劳动模范的创新突围之路

量共同完成了技术改造项目，工艺革新方面成绩斐然：采用一步合成法直接得到丁铵黑药固体产品，提高产能，降低生产成本；用硫氨酯尾液生产巯基乙酸异辛酯的工艺填补了区域性空白……这些贴紧生产实际的创新，正是一线工匠人才成长路上最鲜活的注脚。

在山东聚祥机械的厂房里，身患腿疾的王呈周从未停下学习和创新的脚步。这位自学成才的机械工程师，目前已成为该企业创新工作室主任，他从“车铣刨磨”学徒工起步，用8年时间啃下《机械结构力学》等12本专业著作。王呈周的努力终有回报，最终在全自动码坯机研发中“破

茧”——设备单台顶替12人工作量，年省人工费50万元，被国家科技部等四部委评为“国家重点新产品”。目前，该产品已更新至第七代，市场占有率达到13%，列同行业第二位。

李程是山东梦艺达文化艺术有限公司漆器制作工，与“会咬人”的大漆相守二十余年，李程经历了无数次因过敏导致的全身肿痒，也在一次次与大漆的磨合中，逐渐打磨出非遗传承创新发展的新路径。

作为山东漆器髹饰技艺非遗传承人，李程耗时十年研发大漆修复干燥新工艺，将大漆修复周期从60天缩短至35天，该项技术在全国文物修复研讨会上引发关注，更获国家艺术基

金资助。2016年返乡后，他走街串巷收集300余件民间漆器老物件，整理山东漆器文献资料，创办全省首个漆器艺术馆。但他的创新不止于技艺，开发“大漆金缮”研学体验课程，将传统髹饰技艺转化为文创产品；成立非遗工坊，累计培养960名乡村工匠，带动5000余人在家门口端起“技术饭碗”，让残损文物重获新生，让中华漆艺得以复兴，让濒临失传的老手艺成为乡村振兴的“新引擎”。

山东黄金冶炼有限公司质检中心副主任单召勇，每日泡在化验室里与近千度高温电炉“较劲”。从2010年入职时的化验员到如今的质检中心副主任，他的每一次突破都瞄准行业

痛点：在深圳分厂时，发明“嵌套作业法”让两台炉子同时处理三批样品，效率提升50%；2017年牵头氰渣无害化项目，在实验室坚守60天，尝试10余种方案，最终研发出氰化物去除率99%的新型破氰技术，为行业破解“环保与效益”两难困境。

四位全国劳动模范的故事，没有豪言壮语，只有扎根一线的笃行，他们的创新突围，是一个个破解生产难题的“硬成果”，是一线工匠“把问题当课题、把岗位当考场”的务实担当。他们用行动证明，把创新扎根生产一线、将担当融入岗位职责，每个平凡岗位都能成为推动行业进步的“齿轮”。

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1.5元

邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)